

春节档上映的电影《流浪地球2》票房已超37亿，跻身国内影市票房前十名。电影火爆上映的同时，影片周边衍生品也大爆，累计销售过亿元，打破国内电影衍生品销售额纪录，成为衍生品开发最成功的电影。《流浪地球2》带领电影产业衍生品开发销售迈上新台阶，电影IP开发、产业链发展的更多未来畅想也随之而来。

《流浪地球2》上映后，电影授权的衍生品厂商迅速展开周边产品预售和销售，其中销售额最大的一家厂商，仅8天产品众筹额就突破1亿元，创造了电影周边销售的新纪录。

《流浪地球2》衍生周边授权给了多家厂商，开发的衍生品包括遥控成品笨笨、拼装笨笨、成品MOSS、笨笨拼搭积木、潜水员以及联名机械模型等，可选择购买的类型丰富，累计众筹额、销售额超1亿元。

从种类多样的衍生品到热闹火爆的销售场景可以看出，科幻题材电影具备影视周边开发的天然优势，也为影视衍生品产业带来诸多引领和思考。

相比之前电影周边多以玩偶、钥匙扣、徽章等为主，《流浪地球2》的“硬周边”更有衍生品开发的专业性，更有利于培养衍生品消费者。

其中众筹额最大的生产

厂商，在电影的热度还没完全起来时，就匆匆下线项目，并声明因为工厂本年度产能原因，决定在销售完今年产能数量后截档。而已众筹出的周边，最早年中发货，最晚一批则要到年底。另一家生产变形玩具笨笨的厂商也称预计5月发货。

也就是说，虽然《流浪地球2》衍生品预售火爆，但绝大部分消费者并不能在电影热映期拿到衍生品，享受衍生品带来的乐趣。这背后暴露的是，国产影视衍生品开发的产业不够成熟和稳定。

有厂商负责人称，希望国产电影能够和海外成熟电影衍生品模式一样，在影片制作早期便参与到项目中，以便开发更多更好的衍生品，及时地在电影上映期将产品推出。

相比于大部分国产电影周边销售都在数百万元，《流浪地球2》周边产品的“爆单”的确给国内IP衍生产业的发展打入一针强心剂。但国内影视衍生品行业的不够成熟和完善，也是业内讨论的热点。相比好莱坞大片衍生品在玩具、漫画、游戏等领域全面开花形成“衍生宇宙”，国产电影衍生产业还有很长的路要走。如果产业链逐渐成熟，有品质保证的国产大制作电影，未来的衍生品市场确实是“蓝海”一片。

据《齐鲁晚报》

## 核心提示

谁能想到，2023年开年，热门电影一举成为最强带货王。《流浪地球2》除推出钥匙扣、马克杯、帆布包等一系列衍生品外，还开启了电影同款道具模型众筹。与《流浪地球2》衍生品火爆盛况不同，《满江红》衍生品却被骂上热搜。

## 电影衍生品

《流浪地球2》被骂上热搜



## 有话直说

# 想赚钱就得用脑子啊

□屈旌

《满江红》这个官方授权衍生品项目，2月13日晚上架，因受不了网友质疑，不到一天就下架，实在是有些尴尬。

可见，在特别讲究设计理念的文创领域，一旦发现了一个问题，把大家心目中的印象搞坏了，就可能处处都是问题。

《满江红》的周边设计，到底是如网友所说的“萌化”秦桧，对历史缺乏敬畏，还是设计方所说的，理解存在偏差，恐怕很难有一个确实的定论，但很确定的是，这次周边众筹活动，是灰溜溜地失败了。

而失败的根本原因，恐怕在于太着急

赚这份钱，忽略了设计的内涵，无视了观众的感受。

电影周边本质上是电视世界观和价值观的延伸，通过特定的元素和内涵，将电影所营造的世界，所触发的感受，在现实世界中延续下去。

所以，它一定需要消费者有一定的代入感，一方面将对于电影的喜爱投射到周边产品上，另一方面，电影中得不到的情感和功能，能通过周边产品来实现。

这么一说，就可以理解网友对于《满江红》周边的迷惑和不满了吧。这些周边设计产品，让人联想到的不是剧情有趣

的、有情的部分，而是让人联想到无论在历史中，还是在电影中，都让人恨得牙痒痒的秦桧，有多少人想要代入秦桧呢？这样的周边带出去，会不会招人误解呢？

既然电影使用了历史背景，试图在爱国情感上与观众共鸣，那么在周边设计上也应该更注重人文情怀，更多地考虑观众感受吧。

相比较起来，隔壁《流浪地球2》的周边众筹项目，堪称叫好叫座，大获成功。筹款目标只有10万元，最终众筹总额超过1.2亿元，还有不少网友表示想买更多，

除了大家支持首部国产优秀科幻电影的热情之外，周边产品与电影气质的契合，对人气角色的展现，也是其吸引了无数网友捧场的原因。

《满江红》从上映以来，虽然票房一路走高，但争议也是一直没停，宣传文案用错“靖康耻”，被嘲“绝望的文盲”；被质疑成本低，制作粗糙；如今做个周边又被“骂”到下架，都可以说是业界宣发的“反面教材”了。

只能说，要想赚到更多观众的钱和好评，光靠大导和流量明星还不够，在各个环节都得多用用脑子啊！

2月14日，《满江红》周边下架引发网友关注，冲上了微博热搜第一。

但与《流浪地球2》火爆的盛况不同，《满江红》的周边是被骂上热搜的。

据媒体报道，2月13日晚，一众筹网站发布了“电影《满江红》官方授权周边衍生品”项目。

据平台显示，该项目的基础目标金额为10万元，若众筹金额超30万元，将赠送Q版书签一套，超60万元将解锁“御赐令牌”，满100万元可解锁神秘赠品。

周边产品的设计是由狸投潮流(北京)文化有限公司携手电影《满江红》共同打造的，所有的产品均以电影中的重要道具和元素为灵感。

其中，“令”牌香薰扩香石，是以电影中主角张大所使用的令牌为原型，按照1:1比例制作的，但上面写有“宰相通令，全军提调”的字样，在影片中，也是秦桧赐给张大查案的信物；另外，“瑶琴”“青梅”是惨死秦桧手中的两个歌女的名字。

而以电影场景中的中式大院元素设计的“红了樱桃”创意沙漏，其造型也被网友认为容易让人联想到岳飞被冤死的“风波亭”。

产品中争议最大的便是形似岳飞殒命地风波亭的“红了樱桃”创意沙漏，以及以剧中宰相秦桧令牌为原型

的“令”牌香薰扩香石。除了氛围和寓意诡异，这两款周边更被网友质疑“吃岳飞馒头”“洗白奸相秦桧”。

影视周边产品作为文创产业的一片蓝海，在今年的春节档格外引人关注。但《满江红》的周边设计却像在抖机灵，还抖不到点子上，几乎每个产品都精准踩中大众雷区。

《满江红》这批周边上线后，网友反应便说明一切，在负面舆论发酵前，仅69人参与众筹，众筹链接不到24小时就被骂到下架。

此外，还有网友指出，解锁福利竟然有Q版秦桧的书签。这也让网友怒了：“这不是在萌化秦桧吗？”“是在卖秦桧周边？”

2月14日，《满江红》周边活动发布下架声明：“《满江红》电影周边衍生品众筹活动因产品设计和创意初衷与部分网友理解存在偏差，给网络舆论带来不好影响，我们对此深表歉意，现决定下架众筹活动。对于已经支持本众筹活动的用户，我们将尽全力协调退款等后续问题，有相关疑问可私信客服沟通。”

据猫眼专业版数据显示，截至目前，电影《满江红》累计票房突破42.50亿，超《复仇者联盟4：终局之战》票房成绩，成为中国影史票房榜第7名。据极目新闻

